









国内统一连续出版物号 CN 15-0074

林海日报社出版



中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

2024年8月

16

星期五

甲辰年七月十三

今日4版 第 19562 号

绿色转型"走出去"优势互补谋共赢

内蒙古森工集团以走合资合作之路 做 强 做

■ 本报记者 孙勇 赵佳佳

初秋八月,在层峦叠嶂的阴山脚下,滔滔东流的 黄河之滨,具有"世界稀土之都"美誉的包头处处昂 扬向上的力量。

8月14日,内蒙古森工集团矿业公司与包钢集 团矿业公司资源合作签约仪式如约举行。

同为区属大型国有企业, 此次合作是双方在新 时代共同续写"东林西铁"新篇章,协同助力内蒙古 高质量发展的一次生动实践。

内蒙古森工集团承担维护我国最大国有林区生 态安全的主责主业, 生态功能区总面积 10.67 万平 方公里,处于大兴安岭成矿带北段和得尔布干成矿 带的核心地段,是金、银、铜、铁、铅、锌、钼等国家战 略性矿产和自治区优势矿产的主要聚集区,是我国 除新疆外,难得的一块区调、矿调程度很低的地质

包钢集团是自治区冶金矿业开发龙头企业,在 冶金矿业产业链上处于高端地位,产业链完整,汇集 了资金、技术、管理等诸多优势。

强强联手促合作,优势互补谋共赢。按照协议, 将充分发挥内蒙古森工集团地缘和矿业权优势、包 钢集团专业技术优势,双方本着"加强合作,互利共 赢,共同发展"原则,建立矿产资源勘查开发战略合 作关系,在实施绿色勘探、生态化矿业开发和本质安 全矿业建设中,为保障国家矿产资源安全做出国有 企业应有的贡献。

此次合作, 也是内蒙古森工集团实现绿色转型 "走出去",开创共赢"朋友圈"的又一次成功举措。

4月16日,内蒙古森工集团所属风天林草公司 成功中标呼和浩特市等 3 盟市所辖 29 旗县 (区)全 民所有自然资源资产清查、森林资源野外调查及成 果编制标的 429.5 万元工程项目,该项目属"三北" 工程建设基础类项目,将为区域"三北"工程实施提 供详实基础数据和建设方案参考,标志着内蒙古森 工集团积极投身"三北"防护林工程建设取得阶段性 成果。

5月19日,"醉"美331国道莫(尔道嘎)漠(河) 线自驾游路线正式开通。这条自驾游路线,连接起内 蒙古与黑龙江的旅游热点,形成地跨两省区的"中国 最北"旅游生态圈。

7月25日,内蒙古森工集团与内蒙古地质矿产 集团在呼和浩特市签署了战略合作框架协议,对加 快国家新一轮找矿突破战略行动在大兴安岭林区的 实施进程、推动大兴安岭林区产业转型和经济高质 量发展具有重要意义。

"链"上发力,产业高质量发展逐"绿"而行、向 "新"而兴。今年以来,内蒙古森工集团以改革创新为 引领.以加快构建现代林业产业体系为核心,坚持走 合资合作之路,高起点、高定位、高端化打造森林旅 游、林下经济、林业碳汇、矿产业开发等现代林业产 业体系,积极把资源优势转化为经济优势,不断推动

发展生态旅游"守绿换金"。内蒙古森工集团以 建设世界地标性生态旅游目的地,独具中国北疆特 色国内一流的森林康养、自然教育综合体为目标. 深度融入自治区"乌阿海满"一体化发展规划和呼 伦贝尔市、兴安盟旅游发展规划, 重点打造了南 部、东部、北部三大旅游板块。借助7个进出林区 的通道,重点建设1条国家森林步道、1条国家森 林风景道、3个特色小镇、6个特色林场、9个自驾 车营地、8个森林康养基地、8个自然教育基地、5 条精品线路,进一步擦亮内蒙古大兴安岭林区"森 林的世界 世界的森林"文化品牌内涵,持续打造 "内蒙古大兴安岭"旅游品牌。总投资 2.35 亿元的 阿尔山金江沟温泉度假区项目,一期已完成总投资 的 70%. 预计 8 月底投入运营。二期项目可研报告

已编制完成并通过评审,力争年内完成主体工程; 满归伊克萨玛自驾车旅居车森林露营地项目,于今 年 4 月开工建设,已完成总工程量的 65%:根河源 国家湿地公园自然教育基地建设项目,目前正在聘 请专业机构编制设计方案:森工印象·绰尔林宿、绰 尔古营河自驾车旅居车森林露营地、绰尔研学基地 建设项目,可研报告已编制完成并通过评审,正在 积极推进中,林区旅游产品"以点连线扩面",有效 提升市场竞争力。2024年上半年,林区接待游客同 比上年增长 10 万人次; 旅游收入同比上年增长 1000万元。

壮大林下经济"借绿生金"。内蒙古森工集团全力 打造"冷极"品牌。充分挖掘资源潜力,推出桦树汁系 列产品。因地制宜发展林果、林药、林菌、林蔬、林畜、 驯鹿、水产等林下种植养殖业,推进沙棘、榛子等经济 林培育,让绿色林海成为老百姓的"果篮子""花篮子" "菜篮子""药篮子"

推进林业碳汇"点绿成金"。内蒙古森工集团锚定 "双碳"目标,把林业碳汇作为凝结生态保护建设成果 的优质生态产品,努力架起市场与生态建设的桥梁, 打通 GDP 向 GEP 转化的通道。截至目前,森工集团 累计销售碳汇产品 5600 余万元。

促进其他产业协同发展"以绿淘金"。内蒙古森 工集团以打造"绿水青山到金山银山实践基地"为抓 手.厚植传统产业家底的同时,在矿泉水勘探、做优 生物质能源产业、林业技术输出服务等方面持续发 力,使绿水青山的"底色"更亮,金山银山的"成色"

"吃改革饭,走开放路。"内蒙古森工集团在推动 构建集约化、科学化、系统化的现代林业产业体系中, 以"生态优先、机制创新、因地制宜"为发展思路,由 "单打独斗"转向"抱团取暖",逐步实现企业之间的双 赢多赢共赢, 切实推动集团高质量发展赢得优势、赢 得主动、赢得未来。

内蒙古森工集团 内蒙古大兴安岭森林公安局 深化"林长+警长"机制工作会议召开

本报讯 (记者 唐永朋)8 月 15 日至 16日,内蒙古森工集团、内蒙古大兴安 岭森林公安局深化"林长+警长"机制工 作会议在莫尔道嘎森工公司召开,会议 总结交流"林长+警长"工作机制的经验 做法,分析当前面临的形势,安排部署下 一步"林长+警长"协同工作目标任务。

森工集团党委委员、副总经理谭民, 内蒙古大兴安岭森林公安局党委书记、 局长刘一凡出席会议并讲话。

谭民指出, 森工集团始终坚持以习 近平新时代中国特色社会主义思想为指 导,深入贯彻落实习近平生态文明思想, 全面推深做实林长制各项工作,努力实 现以"林长制"促"林长治"。要立足林长 制,以"林长+警长"工作机制保护好森林 资源:要以体系建设为抓手,以林长制为 引擎,以生态文明建设为动力,以林长制 工作实效推动林区事业高质量发展。

刘一凡要求,要牢记"国之大者",坚 决扛起筑牢"两个屏障"的政治责任,对 标主责主业, 忠实履行好防风险、保安 全、护稳定、促发展的使命任务,严守纪 律规矩,着力锻造"四个铁一般"的过硬 公安铁军,在打造"林长+警长"、生态警

长、"一队一室"等新型警务模式上,加快 形成公安新质战斗力。

会上,国家林草局驻区专员办相关 负责人对进一步做好"林长+"工作机制 提出具体要求; 自治区林草局相关负责 人对开展好"林长+警长"工作提出具体 要求。

莫尔道嘎、阿尔山森工公司和大杨 树林业公司分享了林长制建设经验,内 蒙古大兴安岭森林公安局莫尔道嘎分局 介绍生态警务相关工作开展情况。会议 印发了林长制建设经验交流材料。

与会人员还观看了林长制、生态警 务相关工作宣传片,并深入莫尔道嘎森 工公司安格林林场工队、贮木中心,以及 兴安绿海警务工作站、莫尔道嘎分局现

据了解,此次会议以"零碳会议"形 式举办。会前森工集团碳汇公司对会议 期间所产生的碳排放进行测算,通过购 买克一河森工公司林业碳汇 VCS(IFM) 产品,来抵消会议产生的温室气体总排 放量13.16吨,实现"零碳"会议。会议为 莫尔道嘎森工公司颁发了《大型活动(会 议)温室气体排放测算证书》。

"东林西铁"双向奔赴

森工集团绿色转型"走出去" 备受各级主流媒体关注

本报讯 (记者 赵佳佳)8 月 14 日. 森工集团与包钢集团矿产资源合作签 约协议如约举行,此次合作是双方在新 时代共同续写"东林西铁"新篇章,协同 助力内蒙古高质量发展的一次生动实 践,也是森工集团实现绿色转型"走出 去",开创共赢"朋友圈"的又一次成功

连日来,人民网、新华社、中新网、 央广网、内蒙古经济新闻联播、学习强 国内蒙古学习平台、新浪新闻客户端、 新浪微博内蒙古是个好地方、草原云、 内蒙古国资委网站等 10 余家主流媒体 平台相继播发相关报道。《森工集团与 包钢集团签署矿产资源合作协议》《内 蒙古森工集团:绿色转型"走出去"优 势互补谋共赢》《内蒙古森工集团以走 合资合作之路 推动企业做强做优做 大》《绿色转型"走出去"打造共赢"朋 友圈"》等稿件持续刷屏,全媒体、多角 度、立体化讲好森工集团加快构建现代 林业产业体系的故事,展现新时代国有

企业"破茧成蝶"的奋进力量。

做实做强内宣,做精做活外宣。森工 集团党委宣传部、大兴安岭文化传媒分 公司(林海日报社)聚焦重大新闻主题, 选派融媒体记者全程跟踪活动报道,以 文字、图片、短视频的高质量融媒体产 品,直观、真实、生动记录了两家区属大 型国有企业实现成功合作。同时,强化深 度报道,在《林海日报》、林海日报微信公 众号和视频号、绿网等全媒体平台,报道 森工集团"链"上发力,以改革创新为引 领,以加快构建现代林业产业体系为核 心,产业高质量发展逐"绿"而行、向"新" 而兴的生动实践。此外,精准对接各级主 流媒体,传播林区好声音,为企业高质量 发展营造强有力的舆论声势。

媒体聚焦,实力"吸睛"。截至目前, 各级媒体报道总点击量、阅读量已超 10 万次,仅内蒙古经济新闻联播推出《内蒙 古森工集团与包钢集团签订合作协议》 单条点击量 2.6 万次。各级主流媒体仍 在持续关注,且热度不减。

文化惠民"有温度" 幸福生活"添热度"

■ 姚远 娄文锋 王禹贺

8月12日,由图里河森工公司工会(团委)主办, 公司党委宣传部、图里河镇新时代文明实践所协办的 "魅力感动兴安岭 心手相牵赞鹤河"广场文艺演出在 鹤河文化广场激情上演。

当璀璨的灯光亮起,演出在"红石榴"舞蹈队带 来的秧歌舞《中国红》中拉开序幕,随后,男女声对唱 《在灿烂的阳光下》、诗朗诵《请党放心强国有我》、大 合唱《人民警察之歌》等 16 个精彩纷呈的文艺节目 轮番登场,让现场观众沉浸在热烈团结、欢乐祥和的

"这些年不平凡,工会工作大发展,职工奋战第 一线,各行各业捷报传……"公司职工创作的音乐快 板《工会是咱温馨的家》,节奏明快、韵律十足,彰显 了工会"娘家人"的责任与担当、温暖与关怀:

"同志们,我们是共产党员、抗联战士,宁死也不

做俘虏!为祖国的解放而战死,是我们最大的光荣!" 职工自编自导自演的情景剧《八女投江》,再现了抗 日战争时期八名抗联女战士投江殉国的壮烈之举。

舞台上,演员们精神饱满、全情投入,用嘹亮的 歌声、优美的舞姿、深情的演绎,歌颂党恩、祝福祖 国、赞美家乡、讴歌新时代,展现了各族职工群众团 结奋斗、共同发展的精神风貌,抒发了奋进新征程、 建功新时代的豪情壮志。《小白杨》《福到咱家》《图里 河我可爱的家乡》《我是你的格桑花》《火红的萨日 朗》等一首首脍炙人口的歌曲,唱出了职工群众对美

求和向往: 《祖国你好》 《永远的赞 歌》《江山》 《雪龙吟》

好生活的追

《白马》等一支支曼妙的舞蹈,赢得了观众阵阵掌声, 伴随着合唱《和谐大家园》的歌声,演出圆满落幕,振 奋人心的旋律在空中久久回荡。

近年来,公司工会坚持以"文化惠民、文化为民" 为导向,以提升职工生活品质为出发点和落脚点,开 展形式多样、内容丰富、贴近生活的文化活动,不断

满足职工群众日益增长的精神文化需求,推动企业 文化蓬勃发展,引导职工群众感党恩、听党话、跟党 走,以更饱满的精神和更昂扬的斗志推动公司高质

感党恩 听党话 跟党走



8月5日至8日、根河森工公司开展2024年公开招聘工勤人员实操测试 及体能考核工作。对持有挖掘机、装载机、起重机、叉车、汽车维修、电焊工操作 等资质(资格证书)的考生,采取现场技能实操的方式公开测试;体能测试项目 为仰卧起坐、引体向上、立定跳远、800米跑以及3000米长跑。

做好小草"大文章" 奏响产业"绿之歌"

八月兴安,绿意正浓。伊图里河林业公司温河分公 司生态功能区的1万余亩天然草场上.棵棵青草长势喜 人,空气中弥漫着阵阵草香,片片碧绿与蓝天白云相接, 构成了一幅碧草如茵、绿意盎然的生态美景

近年来,伊图里河林业公司依托得天独厚的生态环 境、地理条件和自然优势,积极调整产业结构,发展壮大 优质饲草产业,用一方碧绿绘就高质量发展新画卷,让 "点草成金"变成现实。

温河分公司位于内蒙古大兴安岭东南坡,是森林向 松嫩平原过渡地带,自然环境适宜饲草生长,公路沿线 长达 103 公里,可用于收割的草场地主要分布在温河干 线公路两侧的沟系内,便捷的公路交通为作业和运输提 供了利好条件。在81公里四支线,有着温河面积最大的 天然草场,这里的草资源十分丰富。现场,机器轰鸣,割 草机、拢草机、捆草机轮番作业,在一望无际的绿浪里来 回穿梭,将草贴着地面割下来。经过两天的晾晒,一捆捆 收割好的草捆摆放在草场上,呈现一片丰收景象。

"今年7月初,公司便开始提前谋划,组织人员准备 作业,由于今年气候温暖、雨水充沛,为饲草生长提供了 有利因素,7月末,长势良好的饲草就进入了收割期。"公 司产业发展中心党支部书记孙长钢介绍说,截至目前, 共收割饲草 1000 余吨,运输销售 300 余吨,同比去年产

■ 涂艳玲

伊图里河林业公司副总经理于世平说:"良好的生 态环境是最普惠的民生福祉,在提高经济效益的同时, 保护好这方碧绿是我们的责任和义务。在与鸿森草业 合作过程中,我们严守生态保护红线,强化森林资源管 理,插旗标识造林地块,将制作的矢量图发送到收割牧 草作业人员的手机上,防止其进入造林地打草,杜绝毁 坏未成林造林地情况的发生。所有作业人员严格遵守 森林资源管理和森林防灭火规定,需持通行证方可人 山作业,遏制违反资源管理规定和人为火灾的发生,为 生态安全保驾护航。"

今年,森工集团加快构建现代林业产业体系,推动 绿色产业发展,持续提升资源利用效率,加强创新资源

统筹和力量组织,推动产业创新融合发展, 6月21日,集团与鸿森草业签订了合作意 向书, 为温河分公司全面构建完整的饲草 产业链,建设规模化、标准化、现代化饲草 生长基地指明了发展方向。在集团林下经 济开发部统筹协调指导下, 伊图里河林业 公司将牧草作为温河分公司重点产业项 目,下一步,公司将适应改革发展新形势, 以改革创新赋能发展活力, 积极申请资金

和科技投入,对草场不断进行科学改良,收集掌握每个 场地出草量、亩产量以及草质量,确保收割更高品质、更 多产量的牧草

鸿森草业经理张晓云表示,经过深入考察调研,发 现森工集团林下经济产业有巨大潜力,特别是伊图里河 林业公司温河分公司良好的生态环境和丰富的草资源 成为他们的首选。7月份至今,牧草收割、运输进行顺利, 今后将继续加大资金投入力度,希望通过双方合作共 赢,产生更大的经济效益、生态效益和社会效益。

从一棵小草到一条产业链,伊图里河林业公司勇于 探索实践、创新发展,让越来越多的"绿色产品""绿色产 业""绿色资源"走出大山,为实现人与自然和谐共生的 现代化贡献务林人的智慧和力量。

林业产业体系